



最後的大隋皇族

傀儡、屠殺、流浪、凋零

大業十四年（618年）三月十日，江都（揚州）城內，暗藏殺機。統領驍果軍的司馬德戡，在東城營內集結上萬將士，計劃推宇文化及為首，發動兵變。

一年來，李密率領的瓦崗軍攻下東洛倉，進軍洛陽；李淵晉陽起兵，攻入長安，遙尊楊廣為太上皇；河北竇建德、淮南杜伏威、江南蕭銑等各地起義軍聲勢浩大。

南下江都的隋煬帝楊廣自知時日無多，陪著蕭皇后及宮中美女終日飲酒作樂，彷彿末日來臨前的狂歡。

一日，楊廣照著鏡子，對蕭皇后說：“好頭顱，誰當斫之！”他萬萬沒想到的是，最後終結他生命的竟是從駕的驍果軍。

那一夜，一個結束了四百年戰亂分裂的大一統王朝敲響滅亡的警鐘，隋朝皇室的命運也這一剎刻間轉變。

江都兵變發生時，楊廣聽見遠處的喧囂，一開始還以為是次子齊王楊暕謀反，對身旁的蕭皇后說：“怕是阿孩造反！”

然而，楊廣並沒有參與江都兵變。

楊廣曾是楊廣最寵愛的孩子。自太子楊昭於大業二年（606年）英年早逝後，楊廣就再沒立過太子，並將餘下二子——齊王楊暕（jiǎn）與趙王楊杲留在身邊，不讓他們鎮守四方，結黨營私。

其中，楊暕相貌英俊，勤奮讀書，還擅長騎馬射箭，完全就是楊廣2.0版本，深得父親信任，一度離皇位繼承人只有咫尺之遙。隋朝公卿貴族對其大肆吹捧，都勸楊廣早日將齊王立為太子。

楊暕的性情是楊廣的翻版，偏偏就不能學父親當年那樣豁達光養，扮演父母眼中的乖孩子，還偏要當熊孩子，沉迷於聲色犬馬，整日行為放蕩，沒多久就玩脫了。

楊暕先是和父親楊廣搶女人。楊廣的姐姐樂平公主曾是北周皇后，為保住地位，總要巴結一下弟弟，有一回就為楊廣推薦了一個姓柳的絕色美人。

楊廣已是一國之君，在大姐面前當然要故作矜持，表示自己沒興趣。

樂平公主見楊廣態度冷淡，覺得自討沒趣，心中自然不高興。既然你不愛，那我就把她送給你兒子。於是，樂平公主又去見當時正得寵的楊暕，將那位柳姑娘介紹給他。

楊暕一見美女，自然感謝姑姑美意，立即笑納。

楊廣本不是好色之徒，只是故作正經，過幾天裝不下去了，就去跟大姐打探美女的下落。一聽說被自己兒子奪去了，楊廣當即龍顏大怒。

後來有一次，楊暕隨楊廣北巡榆林，督領後軍五萬人護駕。楊暕只顧自己玩樂，反而避開父皇大軍自由行動，隔著幾十裡的距離宿營，完全沒有盡到護駕的責任。

途中進行圍獵，楊廣命楊暕率一千騎兵參加。結果，楊暕捕獲了許多麋鹿進獻給楊廣，而楊廣自己的軍隊卻一無所獲。

楊廣感到顏面盡失，呵斥手下無能。將士們白白挨了罵，不服氣，就向楊廣告發，是齊王部下故意將麋鹿攔截，我們去了一頭鹿都沒見到。

楊廣大怒，他終於知道，楊暕根本不把自己放在眼裡。於是，楊廣將這個兒子從皇位繼承人的名單劃去，還命人清查他的罪過。

不查不知道，一查嚇一跳，楊暕生活糜爛更勝其父，不僅多次違反禁令，還與有夫之婦私通。

從此以後，楊暕被迫退出皇位的爭奪，不再參與政治，且遭到監視，稍有

過失，就被奏到楊廣那裡。

楊暕整日心不自安，怕他爸找他算賬，楊廣也擔心楊暕一激動學自己，連爹都不認了，給他安排的隨從都是老弱病殘。

江都兵變時，楊暕尚且不能自保，更不要說造反了。

當宇文化及下令部下在江都搜捕楊廣的親信大臣時，齊王楊暕尚在睡夢中。

楊暕被叛軍從府中拖出來，他還以為是楊廣要殺自己，大叫：“詔使且慢動手，兒不負國家，罪不至死啊！”

叛軍當然不會理會這位皇子說什麼，而是把他拖到街市斬首，楊暕的兩個兒子也同時遇害。

一直到死，楊暕都不知道自己為何人所殺。

當初，在楊暕失寵後，楊廣的小兒子趙王楊杲成為他的心頭肉。

楊杲為蕭嬪所生，自小聰穎，容貌俊美，且十分孝順，很討楊廣和蕭皇后喜歡。

楊廣生病不吃飯時，楊杲也陪伴在側，終日不吃；蕭皇后做炷灸（將艾炷置於穴位上施灸）時，他要先在自己身上試炷，以免皇后受傷，蕭皇后不許，他還悲泣懇求，蕭皇后見他孝心一片，又不忍其受傷，從此不再炷灸。

江都兵變之夜，楊杲見叛軍橫眉怒目，前來抓捕皇帝，不禁害怕，在父親身邊號啕大哭。帶領叛軍前來的裴虔通是楊廣為晉王時的舊部，此刻絲毫不念舊情，大聲喝止。

楊杲仍哭泣不止，裴虔通覺得心煩，手起刀落，將其斬殺。

血濺到楊廣的禦服之上，最喜愛的幼子就這樣死在他的面前。那一年，楊杲只有12歲。

楊廣到了山窮水盡的地步，只能認命，提出飲毒酒自盡，叛軍不許，將他縊殺。

楊廣死後，蕭皇后和宮女們將床板拆下來，做成棺材，將楊廣和楊杲的屍體暫時安置於江都宮中的流珠堂。

兵變發生後，被推舉為首領的宇文化及與絕望的楊廣一樣膽戰心驚。直到叛軍迎接宇文化及入城時，他才相信兵變成功，懸在心裡石頭落地，伏在案上低聲說了句“罪過”。

叛軍將這個小人推舉為大丞相，並對城中的皇室宗親展開無情的屠殺。

楊廣的四弟蜀王楊秀因受誣陷而遭到禁錮，一直跟隨楊廣巡幸各地，此時被困在驍果營中。宇文化及本來想立他為皇帝，驍果軍不同意，於是將他處死，其七個兒子也未能倖免。

楊秀的兒子華陽王楊楷被殺後，其年輕貌美的妻子元氏被宇文化及賞賜給參與兵變有功的校尉元武達。

元氏貴為王妃，不願忍受這樣的奇恥大辱，堅決反抗後被元武達鞭撻了一百多下。當元武達醉後要侵犯她時，元氏取瓦礫自毀容貌。血淚落下，悲痛欲絕，元氏哀歎不能與丈夫同死，最終絕食而亡。

楊廣的另一個弟弟漢王楊諒曾起兵造反，失敗後已被幽禁至死，其兒子楊顯此時也在江都城禁錮。叛軍將他拖出來清算舊賬，一併處死。

倒是楊廣的侄子秦王楊浩，因與宇文化及素有交情，被宇文化及立為傀儡皇帝，暫且保住一命，之後被驍果軍裏挾一路北歸，朝著關中進發。

此時的隋朝已名存實亡，可也不妨礙如宇文化及一樣的戲精給自己強行加戲，一時竟出現了三個隋帝。

大業十三年（617年），隋朝風雨飄搖，楊廣還在江都巡遊，沉醉在溫柔鄉中，他的表哥李淵卻趁火打劫，在太原起兵。

李淵起兵後，打出“廢昏立明，擁立代王，匡復隋室”的旗幟，攻入長安，佔據關中地區作為根據地，遙尊楊廣為太上皇，立代王楊侑為傀儡皇帝，自己晉封為唐王，把持長安朝政。

楊侑是楊廣的孫子，其父太子楊昭早逝，楊廣為了照顧長子一家，特意封楊侑為代王，賜一萬戶食邑，並在出兵遼東時，任命其為京師總留守。

楊侑這皇孫一點兒都不德，有幾分楊廣年輕時的風采。

楊文感趁隋煬帝征遼東起兵反隋時，楊侑坐鎮長安，聽從朝中大臣建議，調遣四萬精兵迎擊叛軍，成功解除洛陽之圍。楊廣南下江都時，也是將長安放心交給楊侑。

但是，李淵大軍湧入長安城後，弱小無助的少年楊侑也只能叫天天不應，叫地地不靈，任其擺佈。

李淵知道稱帝的時機尚未成熟，才立楊侑為皇帝，打著隋朝的名號割據一方，靜候風聲。

等到楊廣遇弒的消息傳來，楊侑這個吉祥物對李淵也就沒有任何用處。楊廣被殺兩個月後，李淵逼迫楊侑退位，稱帝建國，貶楊侑為鄰國公。

楊侑從此遭到唐朝軟禁，在長安過著寓居生活，第二年便驟然去世。史書中或說楊侑病死，或說其被殺，死因成迷。

王朝傾覆，楊侑的哥哥越王楊侗也有著相似的命運。

楊廣四處巡遊，在命楊侑留守長安的同時，又讓另一個孫子楊侗留守東都洛陽。

江都兵變的噩耗傳到洛陽，東都群臣震驚之餘，也開始打自己的小算盤，都認為越王楊侗是太子楊昭之子，血緣最近，理應繼承大統。

於是，大業十四年（618年）五月，楊侗被元文都、王世充等東都官員擁立為帝，改元“皇泰”，史稱“皇泰主”。

楊侗登極時，洛陽城外陷入瓦崗軍的重重包圍，城內還有野心家王世充蠢蠢欲動。

正在此時，宇文化及帶著自己擁立的另一個皇帝楊浩，挾持六宮、群臣北上，途徑洛陽附近。

大臣元文都向楊侗建議，不如招攬城外瓦崗軍的李密為隋朝效力，許以高官厚祿，賜予其財物，讓其率瓦崗軍與宇文化及的驍果軍交戰，“使兩賊相鬥，疲勞其兵，而後乘其敝而滅之”。

元文都的計謀得逞了，李密為避免腹背受敵，暫時上表請降，與宇文化及的驍果軍死磕，結果兩敗俱傷，瓦崗軍元氣大傷，回金墻城修整兵馬，宇文化及退兵到魏縣。

楊侗的洛陽小朝廷自以為坐收漁翁之利，真正得利的，卻是王世充。

王世充西域胡人出身，曾經百般討好楊廣，靠著領兵五萬援救東都起家，從而得到隋朝信任，手握重兵，早已圖謀不軌。

李密和宇文化及退兵後，執掌軍權的王世充在洛陽發動兵變，殺害了楊侗倚重的大臣，並逼迫他封自己為鄭王，從此獨攬朝政。

第二年，王世充野心膨脹，也玩起了禪讓的把戲，矯詔宣佈楊侑退位，隨後將他幽禁於含涼殿。

楊侑退位後，仍有隋朝舊臣密謀助其復位，不料東窗事發，王世充派人為楊侑送來一杯毒酒。

楊侑知道終究不能免於一死，請求再見其母親一面，未能得到允許。

楊侑只好以布為席，焚香禮佛，喟然歎道：“從今以去，願不生帝王尊貴之家。”

說罷，楊侑將毒酒一飲而盡，只是毒性不夠強，沒有立即氣絕，又被人用絲帛當場縊殺。

至於那位被宇文化及挾持的偽帝楊浩，也同樣逃不過毒殺的命運。

宇文化及殺死楊浩後，自己也想過一把當皇帝的癮，立國號為許，帶著殘兵敗將逃到聊城，終日酗酒奏樂，醉生夢死。

武德二年（619年），河北起義軍領袖竇建德攻陷聊城，參與江都兵變的黨羽幾乎全被處死，包括蕭皇后在內的隋朝皇室成員也落到了竇建德手中。

宇文兄弟中，只有宇文化及的三弟宇文士及倖免於難。宇文士及靠著和李淵的多年交情，在哥哥們自尋死路之前，就拋下妻兒，跑到長安，跳槽到李淵旗下。

宇文士及還有一個特殊的身份——隋朝駙馬，娶了隋煬帝的長女南陽公主為妻。正因這一特殊身份，夫妻二人在亂世之中最終破鏡難圓。

竇建德攻破聊城後，城中俘虜們猶如待宰的羔羊，安靜而惶恐地等待著自己的命運。

人群之中，只有一個女子淡定自若，鎮靜地站起身。

她，就是南陽公主。南陽公主告訴在場所有人，她是隋朝的公主，宇文化及是她的仇人，她將一年來深藏在心中的國仇家恨說給眾人聽，聲稱對發動兵變的宇文家族是怎樣的深惡痛絕。一直講到聲淚俱下，就連竇建德和他的手下也為之動容。

竇建德討伐宇文化及時，就以為隋煬帝報仇為名，自稱：“吾為隋之百姓數十年矣，隋為吾君二代矣。今化及殺之，大逆無道，此吾讎矣。”

竇建德決定為南陽公主報仇，將宇文家族斬盡殺絕。可在這群人中，有一個十歲的孩子宇文禪師，他是宇文士及和公主的兒子。

十歲的孩子又有何罪？但是面對近在咫尺的死亡，誰也無法挽留他的性命。只因他姓宇文，就要為這個家族陪葬。

在失去愛子後，南陽公主心灰意冷，遁入空門，削髮為尼。直到竇建德被唐朝打敗後，公主啟程前往長安。

在路上，她與當年拋棄子投奔唐朝的宇文士及在洛陽相遇。

宇文士及以為妻兒都已死在戰亂中，見到妻子後，又驚又喜。他追到南陽公主所住的地方，站在門外，希望她原諒自己，請求與她復合。

可南陽公主憤然拒絕，說：“我與君是仇家，如今之所以不能手刃君，只是因為令兄謀逆之日，你並沒有預先知道罷了。”她宣佈與宇文士及斷絕關係，並叫他速速離開。

宇文士及仍再三請求相見。公主冷冷地說：“你想死的話，就可以進來見我。”

宇文士及聽到這句話，知道此生再也無緣，只好拜辭而去，留下一個遠去的背影。

從此以後，他是大唐王朝的高官，征戰四方，備受榮耀；她是蒼山山上的尼姑，與世隔絕，清心修身。

不與黃泉，無相見也。隋煬帝楊廣的女兒有史可查的只有兩人，除了南陽公主，另一位是唐太宗李世民的楊妃。

亡國公主，身若浮萍。在歷經動盪的戰亂後，楊妃作為戰利品，或者作為關隴集團聯姻的工具，被送到李世民面前，成為後來唐太宗內官“四妃”之一。

楊妃出身前朝皇室，貴盛無比，李世民對她寵愛有加，可史書中卻沒有留下她的徽號，甚至也不知道她安葬於何處。

楊妃在史官的筆下逐漸失去蹤跡，或許與她兩個不幸的兒子有關。

吳王李恪、蜀王李愔是李世民與楊妃的兒子，流著兩代王朝的皇室血液。當李世民為太子人選而焦頭爛額時，才能出世的李恪也曾是有力的競爭者之一。

李世民曾評價李恪：“吳王恪英果

類我。”在李恪身上，李世民也看到了自己年輕時候的影子，在立李治為太子後，他仍擔心李治仁弱，不能守住國家，有意改立李恪。

但是，皇位最終還是歸屬晉王李治。

唐高宗即位後，李恪作為權力之爭的失敗者，更是岌岌可危，最終被長孫無忌陷害，捲入房遺愛謀反案，下詔賜死。

李恪死後，他的弟弟李愔被廢為庶人，徙居巴州，兄弟倆在多年後才被平反。

只可惜楊妃在亂世之中失去王朝、父親、兄弟之後，連兒子們也未能在盛世之中倖免。

生在皇宮之中，到底是幸還是不幸？

同樣輾轉漂泊的還有隋煬帝皇后蕭氏，她先後落入宇文化及、竇建德、突厥之手，身邊還有在戰亂中倖存的皇室成員。

江都兵變中，楊廣與皇子皇孫都被叛軍殺死，皇位無人繼承。留在後方的孫子楊侗、楊侑只不過任人利用，成立小朝廷，淪為傀儡，被逼退位後不久即殞命。

楊廣子孫凋零，只有齊王楊暕留下一個遺腹子楊政道，由蕭皇后撫養成子，為楊廣留下一支血脈。

武德二年（619年），竇建德在聊城消滅宇文化及的二萬殘兵，解救蕭皇后及其幼孫楊政道。竇建德對蕭皇后禮遇有加，前往謁拜，自稱臣下。從江都一路被挾持到聊城的蕭皇后終於不用再擔驚受怕。

這時，遠嫁突厥的隋朝宗室義成公主聽說蕭皇后在竇建德處，就勸說丈夫處羅可汗迎接隋煬帝的遺孀加以保護。

義成公主先後嫁給四任可汗，其第一任丈夫啓民可汗曾發誓，千世萬代永為隋臣。處羅可汗也不忘隋朝之恩，曾說：“我的父親啓民可汗失去國家，依賴隋朝才得以立為可汗，此恩當報。”

一聽義成公主來要人，竇建德本就有與突厥結盟，也不敢得罪突厥，自然不敢怠慢，只好將蕭皇后及其他隋朝宗室送上，並派一千餘騎兵護送他們北上。就連宇文化及的首級也被獻上，懸掛于突厥可汗的大帳之中。

處羅可汗迎接蕭皇后一行人，立楊政道為隋王，定居於突厥南部邊境的定襄城，從中原逃難到突厥的隋朝百姓都歸屬隋王。

楊政道在這個邊境小城設置朝廷百官，手下有部眾一萬多人，這就是鮮為人知的“後隋”小朝廷。

這個苟延殘喘的後隋小朝廷一直延續到貞觀四年（630年），唐朝大將李靖率軍大破東突厥。

義成公主曾多次煽動突厥對唐朝開戰，不利於民族團結，被李靖所殺。

定襄城中的蕭皇后和隋王楊政道則被送往長安，流放突厥十一年後，蕭皇后已歷年過花甲，楊政道也已經12歲了。祖孫倆重返中原，等待他們的是未知的命運。

蕭皇后一行到長安後，唐太宗李世民對他們敬之以禮，賜蕭皇后居住於長安興道裡的一處豪宅，任命楊政道為員外散騎侍郎，從此安度餘生。

李世民善待隋朝宗室的時候，還嚴厲處置當年參與江都兵變的叛臣後代，將他們流放禁錮。此舉既是因為唐繼隋統，也是為了告誡臣民不可以下犯上。

然而，李淵一家趁亂奪了隋朝的江山，卻無人敢說他們是亂臣賊子。

十七年後，蕭皇后安然離世，李世民下詔以皇后之禮，將其與隋煬帝合葬。那時，距江都兵變已過去將近30年。

王朝已逝，隋朝皇室這一段屈辱與飄零的歷史也漸漸被人淡忘。殊不知，王朝衰亡之後，常伴隨著皇親貴胄的血淚，是一曲亡國的悲歌。

(創立於 1988)

HYPERTECH Since 1988
IT/Surveillance Solution Provider

海旺中文電腦

- ★ 專精維修電腦太慢或任何電腦問題
- ★ 記憶體，固態硬盤升級
- ★ 安裝微軟 Office 2021 PRO \$88 (終生使用執照)
- ★ iPhone 維修



二手電腦大批發
唯一講中文的電腦商店

913-341-7735

周一至周五: 10:00 AM - 6:00 PM
周六、周日: Closed

9816 W. 87th St., Overland Park, KS 66212

出售軍人服飾整改店

本店位於Kansas 軍人城鎮，十三年整改，完善所有軍種各類服飾，和平民服裝，擁有龐大，穩定，世界上最好的顧客群，多次獲得長官表彰。運行成本低；工時效益高；利潤豐盈。有意者需粗通英語，基本縫紉。我們培訓操作技藝流程。

請電：913-651-2577
(週一至週五，上午9:00—下午5:00)

堅旺裝修

承接餐館、住宅裝修、精通水電土木工、安裝抽油煙機大小工程一條龍服務、20年經驗，免費估價。請電陳師傅

816-787-5098



以馬內利華人浸信會
Emmanuel Chinese Baptist Church

周日聚會時間

- 9:30 AM 英文主日崇拜
- 中文主日學
- 10:50 AM 中文主日崇拜
- 英文主日學
- 兒童主日學

周六 1:30-3:30 中文學校

10101 England Drive
Overland Park, KS 66212
www.ecbckc.org
ecbc@ecbckc.org
913-599-4137